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ГОЛЕМИТЕ 

ИЗОБРЕТАТЕЛИ 
 

ЛАМПАТА С НАЖЕЖАЕМА ЖИЧКА 

Не всичко, което се приписва на Едисон като изобретение, е 
наистина негово дело. Безспорно той има авторски принос за стотици 
изобретения, но има и много, които са се превърнали в успех повече 
благодарение на добрия му маркетингов и мениджърски усет. Типичен 
такъв пример е случаят с лампата с нажежаема жичка. По-ранни 
изобретатели, като Джоузеф Суон, Хенри Удуърд, Матю Еванс, Джеймс 
Бауман Линдзи, Уилям Сойер и Хайнрих Гьобел разработват няколко 
проекта. Но те са неуспешни поради краткия живот на нажежаемата 
нишка. 

 

Хайнрих Гьобел (1818 - 1893) 
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Томас Едисон разучил характеристиките им и дал на служителите 

в неговата компания Edison Illuminating Company задачата да 

конструират електрическа крушка, която да има по-дълъг живот. В този 

случай той не е изобретател, а е мениджър. Мениджмънтът на Едисон 

се състои и в това да прояви усет, да подбира и да назначава в 

компанията си най-талантливите инженери. 

Историята на електрическото осветление е дълга и много сложна, 
като в нея са взели участие десетки инженерни умове на ХІХ век. 
Например през 1875 г. руският инженер Павел Яблочков разработва 
първата масова система за електрическо осветление – вариант на 
електрическа въгленова дъгова лампа. Той разположил два въгленови 
електрода вертикално и успоредно един спрямо друг. Краищата на 
електродите били съединени с тънка метална нишка. При включване 
към токоизточник се предизвиквала електрическа дъга, която изгаряла 
въгленовите електроди, а между тях се намирал изолиращ слой 
каолин. Постепенното горене на въглените се съпровождало със 
стопяването и изпарението на каолина, тъй като температурата на 
електрическата дъга е много висока. Идеята била гениална, въпреки че 
в онези времена изобретенията на много от великите хора се приемат с 
насмешка. "Електрическите свещи" на Яблочков имали живот два часа. 
Въпреки това в далечната 1876 г. предизвикали сензация и 
възхищение. През 1870-те и 1880-те години много европейски градове 
ги използват в уличното си осветление. Самият Яблочков обаче не 
смятал, че тези свещи са постоянно решение и непрекъснато търсел 
начини да ги усъвършенства. 

 

Павел Яблочков (1847 - 1894) 
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Лампата на Яблочков (1876 г.) 

Има сведения, че първият изобретател на лампата с нажежаема 
жичка е британският астроном Уорън де ла Рю (Warren De la Rue). Още 
през 1840 г. поставил платинова нишка във вакуумна тръба и 
пропуснал през нишката електрически ток. Конструкцията била 
основана на концепцията, че поради високата температура на топене 
на платината ще позволи работа при високи температури. Колбата ще 
съдържа по-малко газ, молекулите на който да влизат в реакция с 
платината, което ще повиши дълготрайността. Това изделие по-скоро 
напомняло сложно украшение, а не осветително средство, и тъй като 
било много скъпо заради цената на платината, нямало изгледи за 
търговски успех. 
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Уорън де ла Рю (1815 - 1889) 

Заслугата за създаване на евтина и дълготрайна лампа с 
нажежаема жичка принадлежи на Томас Едисон, макар и не само на 
него. Значително участие в този процес имат сънародниците му Уилям 
Сойър (William Sawyer) и Моузъс Фармър (Moses G. Farmer), а също 
така Джоузеф Суон (Joseph Swan) и Хайръм Максим (Hiram Stevens 
Maxim) от Англия. Неслучайно в романа на Конон Дойл 
"Баскервилското куче" сър Хенри Баскервил казва: "На входа ще горят 
електрическите лампи на Едисон и Суон - цели триста свещи". През 
1878 г. Суон получил британски патент за лампа с въглено влакно. В 
неговите лампи то се намирало в разредена кислородна атмосфера, 
което позволявало да се получава ярка светлина.  

 

Джоузеф Уилсън Суон (1828 - 1914) 
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Електрическата крушка на Джоузеф Суон (1878) 

Приносът на Едисон е в това, че изтегля кислорода от балона и 

намира начин да увеличи дълготрайността на крушката.  

 

.  

Томас Алва Едисон (1847 - 1931) 
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Електрическата крушка на Едисон 

По-късно, през 1890 г., руският изобретател Александър Лодигин 

доусъвършенствал електрическата крушка, като поставил жичка от 

волфрам и напълнил балона с азот. 
 

 

Александър Лодигин (1847 - 1923) 
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Нощен Париж, осветен с "електрически свещи"  

 

 

  
 

Съвременни лампи с нажежаема нишка 
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ИСТОРИЯ 
 

 
 

Снимката е от 31 август 1921 г. 
 
 

10 



 

 
 

Българските авиатори Асен Йорданов и Александър Стоянов, 

заснети пред българското посолство в Съединените американски 

щати. Те пристигат в САЩ финансирани от правителството на 

Александър Стамболийски, за да участват в международния конкурс 

за околосветско пътешествие със самолет, организиран от Aero Club 

of America (Американски авиоклуб), за обиколка на  Земята с 

аероплан, като наградата е 1 млн. долара за пилота, който пръв 

измине разстоянието от 33 546 км за не повече от 100 дни. 

За набиране на необходимите средства те се обръщат към 

Правителството и молбата им е удовлетворена лично от министър-

председателя Александър Стамболийски. В нея Асен Йорданов пише: 

“...Светът ще види, понеже този конкурс е велико дело и на 

човешката култура, че българският народ чрез своя мощен дух с 

достойнство ще се бори в тази област с всички, признати за 

цивилизовани, народи. Ще се явим пред всички краища на света и 

там ще разнесем българското име.”   

Впоследствие конкурсът е отменен защото българските летци 

са единствените кандидати. Стоянов се завръща в България, 

а Йорданов получава разрешение от България да остане в САЩ.  

Асен Йорданов успешно се включва с разработки за 

конструкторските екипи на водещите в световното самолетостроене 

“Боинг”, “Локхийд” и “Дъглас”. Името му става известно с поканата 

на знаменития изобретател Томас Едисон да разменят виждания за 

разработката на вертолети и  за разработка на електронни 

устройства, позволяващи да се лети в мъгла – прототипи на 

съвременните радари. Конструира първия в света многоцелеви 

самолет “Дъглас ДС-3”, който е един от най-добрите граждански 

самолети през 30-те години. Забележително е и участието му в 

разработването на прочулите се през Втората световна война модели 

на “Боинг” - “Б-17”, “Б-29 Супер-Фортрес” и “Лайтинг П-38”.  
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СЪБИТИЯ 
От 24 до 27 септември 2025 г. в Международния технически 

панаир в Пловдив се проведе XХV НАЦИОНАЛНО ИЗЛОЖЕНИЕ 

ИЗОБРЕТЕНИЯ, ТРАНСФЕР, ИНОВАЦИИ - ITF-ITI’2025, 

организиран от 

СЪЮЗА  НА  ИЗОБРЕТАТЕЛИТЕ  В  БЪЛГАРИЯ 

 

 
Подробности в следващия брой. 
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Новини от света на бизнеса  
и интелектуалната  

собственост 
 
 

България подписа Съвместна 
декларация с ЕКА 

 
Зам.-министър проф. Ангелов участва в среща на комитета по 

Плана за европейските коопериращи държави (ПЕКД) 
 
България подписа Съвместна декларация за подкрепа, свързваща 

Сътрудничещите европейски държави към Европейската космическа 
агенция (EКА) с неотдавнашните чествания на 50-ата годишнина на 
Агенцията. Документът подписа зам.-министърът на иновациите и 
растежа проф. Георги Ангелов на редовна среща на Комитета по Плана 
за европейските коопериращи държави (ПЕКД) в Париж. Към момента 
със статут на коопериращи държави са България, Хърватия, Кипър и 
Малта. 

По време на заседанието на Комитета проф. Ангелов информира за 
напредъка на българския космически сектор. Следващият месец ще 
бъде отворена 11-тата процедура за проектни предложения по линия 
на споразумението на България с ЕКА. Документи могат да бъдат 
подадени от 6 октомври и до 14 ноември. През годината се проведоха 
четири информационни събития в София, Пловдив и Варна с цел 
насърчаване на участници от България – компании и 
научноизследователски организации, включително университети, които 
могат да подават проектни предложения. 
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Зам.-министърът сподели за текущата работа на Министерството 
по предстоящата образователна инициатива, разработвана съвместно 
с EКА. По нея български фирми ще могат да кандидатстват с проекти за 
повишаване на информираността и образованието в областта на 
космическата индустрия. Цели се разширяване на познанията за 
сектора и да бъдат обхванати университети, средни училища и др. 
„През следващата година МИР ще работи за разширяване и засилване 
на космическата екосистема в България. Усилията са не само на 
национално ниво, но и на ниво международно сътрудничество с 
членове на Агенцията с различен статут – пълноправни и асоциирани 
членове, както и коопериращи държави“, каза проф. Ангелов. 
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„Създават се основите за партньорства между български и 
чуждестранни участници. Стремежът е до няколко години България да 
има готовност за подаване на заявка за преминаване към следващия 
етап на сътрудничество с ЕКА – придобиване на статут на асоцииран 
член“, заключи той. 

 
 

Източник: Министерство на иновациите и растежа 

 

 

 

 

 

 

 

15 

 



 

 
Центърът за иновации в отбраната ще 

подкрепя международното 
сътрудничество в областта  

на сигурността 
 

Центърът за иновации в отбраната в София Техпарк ще подкрепя 

международното сътрудничество в областта на отбраната и 

сигурността, а проектите ще са синхронизирани със стандартите на 

НАТО и ЕС. Работата му ще гарантира стратегическата независимост 

чрез научноизследователска и развойна дейност за разработки с 

двойна употреба. Това каза заместник-министърът на иновациите и 

растежа Мартин Дановски на международна конференция 

„Технологичната  автономия  на  ЕС: стратегии, финансиране и 

реализация“, организирана от Софийския форум за сигурност и 

посолството на Испания. 
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На събитието присъстваха посланици от държавите-членки на 

НАТО и Европейския съюз, експерти по сигурността, членове на 

дипломатическия корпус и представители на академичните среди и 

частния сектор. Те обсъдиха стратегическите предизвикателства пред 

Европа в условията на динамична геополитическа среда и 

необходимостта от изграждане на устойчива и конкурентоспособна 

технологична база. 

 

 
 

„България има позицията и потенциала да допринесе значително 

за европейската технологична суверенност. В МИР разработваме 

цялостен подход, който ще позиционира страната ни като ключов 

участник в регионалните и глобалните процеси. Нашата стратегия се 

основава на три основни стълба, които могат да трансформират 

технологичния прогрес: стратегическа далновидност, която направлява 

нашите решения, целеви инвестиции в критични технологии и стабилни 

публично-частни партньорства“, заяви зам.-министър Дановски. 
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В този контекст той напомни, че МИР работи приоритетно в пет 

области, чрез които страната да увеличи капацитета си, отговаряйки на 

условията за европейска устойчивост. Това са технологиите с двойна 

употреба – за граждански и отбранителни приложения, изкуственият 

интелект, микроелектрониката, квантовите и космическите технологии. 

Дановски очерта конкретни инициативи на министерството за 

технологичното развитие на страната. Освен Центъра за иновации в 

отбраната, той подчерта важността и на Фабриката за изкуствен 

интелект BRAIN++, която ще бъде изградена в София Тех парк. 

В заключение зам.-министърът заяви, че за засилването на 

технологичната автономност се изисква политическа смелост, стратегическо 

търпение и устойчива ангажираност. 

 

Източник: Министерство на иновациите и растежа 
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Между 50 000 и 500 000 евро 
могат да получат български 

проекти за космически 
технологии 

 
МИР и Европейската космическа агенция проведоха инфоден 

в София с близо 100 участника и дадоха насоки как да 
кандидатстват за финансиране 

Между 50 000 и 500 000 евро могат да получат български 

проекти в сектор „Космос“. Това стана ясно по време на третия 

информационен ден за новите възможности за кандидатстване по 

Единадесетата тръжна процедура на Европейската космическа 

агенция (ЕКА). Той се организира от Министерството на 

иновациите и растежа и Агенцията заедно с индустриалния 

координатор на ЕКА за България. 

На събитието в София Тех парк близо 100 български 

компании, стартъпи, изследователски организации и университети 

с интерес към космическия сектор получиха информация за 

възможностите, които предлага процедурата и условията за 

кандидатстване по нея. Експерти от ЕКА дадоха практически 

съвети как участниците да подготвят силни проектни 

предложения, които да бъдат финансирани. 

По време на събитието Институтът за космически 

изследвания и технологии към БАН и български компании 

представиха успешни проекти, които са получили подкрепа досега. 

Индустриални координатори от Европа пък дадоха добри примери 

за проекти от други държави. 

В края на информационния ден заинтересованите компании 

проведоха индивидуални срещи с  представителите на 

космическата агенция. 
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Припомняме, че тръжната процедура ще бъде отворена на  

6 октомври и проекти по нея ще могат да се подават до 14 

ноември 2025 г. 

В края на октомври 2025 г. предстои обявяване на 

допълнителна процедура за насърчаване знанията и 

образованието в сектор „Космос“ 
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Предстоящи събития 
 

 Процедура „Въвеждане на технологии от 

областта на Индустрия 4.0 в предприятията“  

 

 

 Министерство на иновациите и растежа отвори процедурата 
„Въвеждане на технологии от областта на Индустрия 4.0 в 
предприятията“ (BG16RFPR001-1.008) за кандидатстване на 
06.08.2025 г. по Програма „Конкурентоспособност и иновации в 

предприятията“ 2021–2027 г. (ПКИП). 
 

21 

 

https://jqgwwy.clicks.mlsend.com/tl/cl/eyJ2Ijoie1wiYVwiOjU4NDk1OCxcImxcIjoxNjUwNTQ4NjMwNjQ5NTgwODMsXCJyXCI6MTY1MDU0ODc0MTEwNjU4MTg3fSIsInMiOiJiZDkwMjQyMjc1YjY1NjYxIn0
https://jqgwwy.clicks.mlsend.com/tl/cl/eyJ2Ijoie1wiYVwiOjU4NDk1OCxcImxcIjoxNjUwNTQ4NjMwNjQ5NTgwODMsXCJyXCI6MTY1MDU0ODc0MTEwNjU4MTg3fSIsInMiOiJiZDkwMjQyMjc1YjY1NjYxIn0
https://jqgwwy.clicks.mlsend.com/tl/cl/eyJ2Ijoie1wiYVwiOjU4NDk1OCxcImxcIjoxNjUwNTQ4NjMwNTY1Njk0NzIsXCJyXCI6MTY1MDU0ODc0MTEwNjU4MTg3fSIsInMiOiI5ZWE2Y2VmZTdiNmMyNzQ1In0
https://jqgwwy.clicks.mlsend.com/tl/cl/eyJ2Ijoie1wiYVwiOjU4NDk1OCxcImxcIjoxNjUwNTQ4NjMwNTY1Njk0NzIsXCJyXCI6MTY1MDU0ODc0MTEwNjU4MTg3fSIsInMiOiI5ZWE2Y2VmZTdiNmMyNzQ1In0
https://jqgwwy.clicks.mlsend.com/tl/cl/eyJ2Ijoie1wiYVwiOjU4NDk1OCxcImxcIjoxNjUwNTQ4NjMwNjQ5NTgwODMsXCJyXCI6MTY1MDU0ODc0MTEwNjU4MTg3fSIsInMiOiJiZDkwMjQyMjc1YjY1NjYxIn0


 

 

Процедурата цели да повиши нивото на дигитализация на малките и 

средни предприятия (МСП) в България чрез насърчаване на инвестициите 

за внедряване на технологии от областта на Индустрия 4.0. 

Финансиране 

Бюджетът на процедурата възлиза на 105,9 млн. лв. и е разпределен 

според категорията региони на ниво NUTS-2, групата икономическа 

дейност и категорията на предприятието: 

- Регион в преход (Югозападен): 43 млн. лв.; 

- По-слабо развити региони (всички останали): 62,9 млн. лв.; 

- Индустрия: 25,4 млн. лв. за малки предприятия и 38,1 млн. лв. за средни 

предприятия; 

- Услуги: 21,1 млн. лв. за малки предприятия и 21,1 млн. лв. за средни 

предприятия. 

Минималният размер на безвъзмездната финансова помощ е 150 000 лв., 

а максималният – 450 000 лв. за малки предприятия и 850 000 лв. за 

средни предприятия. Интензитетът на помощта е между 15% и 50%, в 

зависимост от избрания режим, категорията на предприятието и мястото 

на изпълнение на проекта. 

Краен срок за кандидатстване: 15 декември 2025 г. 
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SoilTribes – Открита покана за 

инициативи за опазване на почвата  

 

 

 Откритата покана на SoilTribes има за цел да подкрепи инициативи, 

ръководени от екипи с участието на различни заинтересовани 

страни, за насърчаване на познанията за почвата и ангажиране 

на общностите в усилията за опазване на почвата. Поканата е 

предназначена да насърчи иновативни проекти на пресечната 

точка между науката, изкуствата и обществото, допринасящи за 

европейската мисия „Почвена сделка за Европа“. 

Вид проекти, които ще бъдат финансирани: Поканата търси 

проекти, които са в процес на разработване на нови идеи или 

подобряване и разширяване на съществуващи решения. Проектите 

трябва да се фокусират върху иновативни подходи с участието на 

много участници, които насърчават познанията за почвата и 

ангажират различни общности. 

Сектори/области: Поканата е насочена към инициативи на 

пресечната точка между науката, изкуствата и обществото. 
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Кой може да кандидатства: Кандидатурите могат да се подават 

от един кандидат или от консорциум. За малки проекти са 

допустими индивидуални кандидати или консорциуми от най-малко 

двама участници. Средните и големите проекти изискват 

консорциум от най-малко три субекта.  

Бюджет, проценти на финансиране и условия за плащане: 

Процент на финансиране: Еднократни безвъзмездни средства 

Условия/ограничения на бюджета: Малки безвъзмездни средства 

до 25 000 евро, средни безвъзмездни средства до 50 000 евро и 

големи безвъзмездни средства до 100 000 евро. 

Плащания: 50 % при подписване на договора, 30 % в средата на 

проекта и 20 % при одобрение на окончателния доклад. 

Краен срок за кандидатстване: 10 октомври 2025 г. 
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  Б2Б събитие в Турция с поемане  

на разходи на участниците  

 

Клъстер „Мехатроника и автоматизация“, член на Enterprise  

Europe Network, Ви кани за участие в б2б срещи в град Коджаели, 

Турция.  

Домакините осигуряват транспорт на място, езиков превод,  

хотелско настаняване за един представител на фирма и кетъринг.  

Срок за регистрация: 10 ноември 2025 г. 

Събитието Match4Industry ще се състои на 19-20 ноември 2025 г. в град 

Коджаели, важен хъб на турския производствен сектор. То ще  

даде възможност на участниците да срещнат лично потенциални  

бъдещи партньори, да проучат нови пазари и бизнес възможности, както в 

Турция, така и извън нея, да открият иновативни идеи за  

разработване на нови продукти и решения. 
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В допълнение, участниците ще могат да получат важна  

информация за производствения капацитет, иновативността и 

експертизата на водещи компании, на основата на специално 

организирани визити на място. 

Приоритетни сектори на събитието са: 

• доставки за автомобилната индустрия, 

• метали и машини, 

• пластмаса и гуми, 

• химикали (автомобилни бои и покрития, продукти за грижа за 

автомобила), 

• строителство и строителни материали, 

• енергетика, 

• околна среда, 

• електричество и електроника, 

• информационни и комуникационни технологии. 

Условие за получаване на финансова подкрепа за настаняването  

е посещението на цялата програма на двата дни на събитието. 

Участието в събитието е безплатно, но изисква предварителна 

регистрация тук. При регистрацията си, моля посочете като свой 

Support Office (в таб Settings): Cluster of Mechatronics and  

Automation, за да валидираме максимално бързо регистрацията  

ви. 
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   Латвийска компания търси европейски 

производители на промишлено оборудване 

и решения за автоматизация, които да 

представлява в Балтийските страни и/или 

Скандинавия. 

Компанията обслужва предимно индустрията за производство и 

преработка на пластмаси, но портфолиото и клиентската й база се 

простират и в свързани сектори като металообработката, опаковките, 

производството на храни, медицинското производство, печатането, 

текстила и нетъканите материали, както и автомобилните компоненти. 

Компанията предлага широка гама от оборудване и решения: машини за 

шприцово формоване и периферни устройства (роботи, сушилни, 

товарачи, охладители, температурни контролери), решения за качество и 

енергийна ефективност (например електростатичен контрол, йонизация 

на въздуха), решения за обработка на материали и логистика за 

производствени среди, персонализирана автоматизация и интелигентни 

модернизации на фабрики. 

Партньорът трябва да бъде производител или доставчик на технологии за 

промишлено оборудване, системи за автоматизация или спомагателни 

машини за производствени компании, който проявява интерес към 

разширяване на продажбите и пазарното си присъствие в балтийските 

държави и/или Скандинавия чрез търговско представителство или 

дистрибуторско споразумение. Очакваната роля на партньора включва: 

предоставяне на техническа и търговска информация за продуктите, 

предлагане на обучение и подкрепа за местните продажби и внедряване, 

тясно сътрудничество с латвийската компания за представяне и 

промотиране на продуктите им в съответните индустриални сектори в 

региона. 
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 Шведски дистрибутор на храни търси 

производители на безглутенови зърнени 

храни за закуска за дългосрочно 

сътрудничество 

Частна шведска компания за дистрибуция на храни, действаща от 1997 г., 

търси да разшири продуктовата си гама с безглутенови зърнени храни за 

закуска. Компанията е изградила силна позиция на националния пазар на 

храни чрез дългосрочно сътрудничество с водещи производители и ясен 

фокус върху биологични храни без добавки. Продуктите й се 

разпространяват чрез най-големите вериги магазини за хранителни стоки 

и търговци на едро в Швеция. 

Производителите трябва да могат да доставят безглутенови зърнени 

храни за закуска, които: 

- са безглутенови и в идеалния случай биологични като отговарят на 

всички регуалции на ЕС за храни; 

- не съдържат ненужни добавки; 

- могат да се доставят с постоянни качество и количество, за да отговорят 

на търсенето от големите търговци на дребно и едро; 

- предлагат продуктова гама, която допълва съществуващите категории 

биологични и устойчиви храни. 
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* * * 
 

 
 

Welcome to pre-register for  

2025 Taiwan Innotech Expo  

 

After completing the registration, you can follow the 

instructions in the confirmation email for entry. Industry 

professionals are encouraged to register 

enthusiastically. 
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* * * 
iENA 2025 

 
Preparations for iENA 2025 (November 13 in Nuremberg) are in full 

swing - and we would like to cordially invite you to organize a collective 
to participate in the international inventors' fair again this year. 

 
Take advantage of our attractive collective and early bird offers and 

secure the best conditions for yourself and your participating exhibitors 
in the modern Exhibition Hall 3C! 

 
A joint appearance as a collective offers numerous advantages: 

- Bundling of visibility and reach 
- Special conditions for collective participants 

- Central support 
- Strengthening of regional or thematic networks 

 
iENA 2025 once again offers a unique platform for innovation, 

networking, and international contacts ? we look forward to seeing you 
there again. 

 
You can find the registration documents here: 

https://www.iena.de/fileadmin/user_upload/iena/2025/pdf/aussteller/25I
E_Application.pdf 

 
We are always available to answer individual questions or provide 

support with collective planning. 
 

We look forward to a strong joint presence at iENA 2025! 
 

iENA team 
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* * * 
 

International Invention Fair in the Middle East ا 
سة س ت مؤ كوي قدم ال ت ل مي ل ل ع  ال

Kuwait Foundation for the Advancement of Sciences 

Invitation 
16th International Invention Fair in the Middle East 

February 8 – 11, 2026 | Kuwait 
 

Dear Mr. Mario Christov, 
It is with great honor that Kuwait Science Club invites your inventors to participate in 

the 16th International Invention Fair in the Middle East (IIFME), taking place on 8- 
11 February 2026 in Kuwait. This fair is an annual event organized by the Kuwait 

Science Club (KSC). 
a 

Established in 1974, KSC is a nonprofit scientific organization dedicated to serving 
the Kuwaiti Society in the field of science. It also provides support to the wider Arab 

region by participating in scientific conferences and conventions, backed by 
substantial voluntary workforce. Our proudest achievement is the hosting and 

organization of IIFME in partnership with the International Exhibition of Inventions 
of Geneva. 

IIFME is dedicated to creating a platform for Arab inventors to collaborate with their 
counterparts from non-Arabic speaking regions, enhancing collaboration between 
investors and inventors, and inspiring distinguished inventors to join the fair and 

network with both investors and Arab inventors. 
In line with its ambition to draw the most talented individuals globally, IIFME is 

pleased to offer more than $60,000 in cash awards. Furthermore, participants will have 
the chance to experience Kuwaiti culture and engage with our vibrant and youthful 
community, shaped by both Middle Eastern traditions and international educational 

practices. 
The IIFME organizers, along with KSC board members, sincerely hope that you will 
accept this invitation and are looking forward to warmly greeting your inventors in 

Kuwait. 
For further information, please contact us via email at (info@iifme.com) or visit our 

website at (www.iifme.com). 
 
 

Sincerely, 
Talal Jassem Al-Kharafi 

Kuwait Science Club Chairman 
IIFME Higher Committee Chairman 

IFIA Inventions 
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Фондация ЕВРИКА подкрепя проекти на талантливи 

български деца и младежи в областта на науката, 

техниката и предприемачеството, насърчава обучението и 

специализацията, стимулира разширяването на 

младежкото международно научно и техническо 

сътрудничество, подкрепя младите изобретатели, учени и 

предприемачи, участва в разпространяването на научни, 

технически и икономически знания. 

 

София 1000, бул.“Патриарх Евтимий“ №1 

телефони: (3592) 981-51-81, 981-54-83, 981-37-99 

факс: (3592) 981-54-83 

e-mail: office@evrika.org 
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Единственото издание у нас, в което може да намерите  

оригинални научни и приложни материали  
в областта на 

 

АВИАЦИОННАТА И КОСМИЧЕСКАТА НАУКА И ПРАКТИКА 
 

е списание 

 

 

 

издание на 
 

ИНСТИТУТ ЗА КОСМИЧЕСКИ ИЗСЛЕДВАНИЯ И ТЕХНОЛОГИИ 

при 

БЪЛГАРСКА АКАДЕМИЯ НА НАУКИТЕ 

 

e-mail: journal@space.bas.bg 

http://journal.space.bas.bg/ 

Facebook:  Aerospace research in Bulgaria 
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Съюзът на Изобретателите в България (СИБ) е сдружение 

с нестопанска цел в частна полза на изобретатели, патентни специалисти, 
селекционери и новатори от всички области на науката и техниката 

и функционира на принципите на доброволно членство, самоуправление 
и демократичност в съответствие със Закона за юридическите лица 

с нестопанска цел. 
 

 

 

         СИБ е член на: 
 
 
 

            Федерацията на научно-техническите съюзи 
        в България (ФНТС) 

 
 

 

            Международната федерация на асоциациите 
         на изобретателите (IFIA) 
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